

北京城市副中心报

2020年11月2日 星期一 农历庚子年九月十七 今日四版



把全会部署落实到具体工作中 为城市副中心高质量发展贡献力量

——城市副中心党员干部认真学习党的十九届五中全会精神

本报讯(记者 冯维静 陈冬菊 田兆玉 金耀飞 陶涛 陈施君 刘薇)在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,党中央召开了党的十九届五中全会,重点研究关于制定“十四五”规划和2035年远景目标建议,对动员激励全党全国各族人民,百折不挠办好自己事情,实现新时代党的历史使命,具有重大而深远的意义。连日来,城市副中心各地各部门各单位积极学习贯彻五中全会精神,大家纷纷表示,全会描绘了党和国家今后一个时期的发展目标和宏伟蓝图,充分体现了以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩的战略眼光和强烈的历史担当。要深入学习贯彻全会精神,把全会的部署落实到具体工作中,为推动“十四五”规划顺利实施和城市副中心高质量发展贡献力量。

学习宣传贯彻五中全会精神

目标要求的重要部署,作为指导各项工作的重要依据,深刻聚焦“十四五”规划、投资审批、经济发展、社会治理等领域,统筹抓好复工复产、疏整促、扶贫攻坚、优化营商环境、京津冀协同发展等工作,努力在适应新时代、聚焦新目标、落实新部署中激发新状态、形成新认识、拿出新办法、施展新作为,为城市副中心建设贡献重要力量。

记、主任程卫民表示,全委干部备受鼓舞,将继续发扬“工匠”精神,一点一滴领会全会精神,一心一意践行全会精神,进一步推动城市副中心治理体系和治理能力现代化。做大做强“城市大脑”,融合好建设和治理环节,深化场景应用和支撑,提升城市运营和保障能力;聚焦改善城乡环境面貌,深入推进城市双修、垃圾分类等工作;树立“全周期管理”意识,构建与城市副中心定位相适应的精细化、系统化、全覆盖的城市管理标准体系,提升城市副中心精细化管理水平;不断强化接诉即

办工作效能,从“接诉即办”转变为“未诉先办”,走好“为人民服务”的每一步。

通州区水务局党组书记、局长曹树常表示,区水务局将结合“七有”“五性”对水务工作提出的要求,对标最高标准、最好水平,确定总体思路,科学制定“十四五”水务发展规划。集中精力,狠抓工程建设,坚决打赢碧水攻坚战,以落实《通州区进一步加快推进城乡水环境治理工作三年行动方案(2019年7月—2022年6月)》为重点,加快实施农村污水治理,完善污水处理和再生水利用设施建设,加强河湖系统治理,推进水网工程建设,不断满足人民群众对优美水环境的需求。

中关村通州园管委会常务副主任、张湾区设计小镇专班组长余龙表示,将深入学习贯彻全会精神,认真贯彻落实党中央关于推动高质量发展、构建新发展格局等重大部署,(下转2版)

前三季度城市副中心地区生产总值同比增长2% 固定资产投资及建安投资总量均居全市首位

本报讯(记者 陈施君)记者昨天从区统计局获悉,前三季度通州区经济保持稳定增长。地区生产总值增速与上半年持平,连续两个季度实现正增长。其中,固定资产投资(不含农户)及建安投资总量均居全市首位。

经初步核算,前三季度通州区实现地区生产总值781.5亿元,按可比价计算,同比增长2%。金融业、信息传输软件和信息技术服务业、租赁商务服务业、科学研究和技术服务业分别同比增长29.1%、6.5%、19%和10.1%。

固定资产投资(不含农户)同比增长10.1%,建安投资同比增长1.4%,实现双增长,总量均居全市首位。实现规模以上工业总产值401.8亿元,同比下降8.2%,降幅收窄,较上期收窄2.5个百分点,较上半年收窄5个百分点。

前三季度消费品市场持续回暖。实现社会消费品零售总额366.3亿元,同比下降14.3%,降幅较上半年收窄2.8个百分点,累计增速降幅连续6个月收窄。

分规模看,限额以上单位回暖明显。实现零售额233亿元,同比下降9.9%,降幅较上半年收窄4个百分点;限额以下单位实现零售额133.3亿元,同比下降21.1%,降幅较上半年收窄0.9个百分点。

分行业看,零售业、餐饮业复苏明显。零售业实现零售额275.4亿元,同比下降14.1%,较上半年收窄3.2个百分点,是消费品市场复苏主导力量;餐饮业实现零售额14.6亿元,同比下降34.6%,降幅较上半年收窄8.6个百分点,单月降幅由年初38.2%收窄到9月当月下降6.9%;批发业和住宿业分别实现零售额76亿元和0.3亿元,同比下降9.2%和59.9%,降幅分别较上半年收窄0.6和5.1个百分点。



北京城市副中心生机勃勃

城市副中心将再添一座博物馆

路县故城遗址保护展示工程开工



位于路县故城遗址公园东南角的博物馆主体将于2022年完工。 记者 唐建/摄

本报讯(记者 张丽)日前,经过120天考古发掘的路县故城遗址保护展示工程在北京城市副中心开工建设,预计2022年,与遗址交相辉映的路县故城遗址博物馆主体完工,将成为北京城市副中心又一张靓丽的历史文化名片。

据介绍,路县故城遗址是在2016年北京城市副中心建设前期考古勘探发现的西汉遗址,获评“2016年度全国十大考古新发现”,是北京城市副中心文化遗产保护与传承体系的重要组成部分。

在路县故城遗址保护展示工程开工动员会上,路县故城遗址博物馆的模型首次亮相。按照规划,该工程将融展览展示、文物保护、科学研究、社会教育四大基本功能为一体,整合搭建博物馆展示、考古研究、文物保护、文化遗产保护传承等学科平台。该工程由市文物局主管,市文物研究所建设,市建筑设计研究院有限公司设计,开工建设的博物馆位于路县故城遗址公园东南角,总建筑面积约1.8万平方米,其中地上建筑面积约0.85万平方米,建筑高度为12米。此外,路县故城遗址考古工作明年将从城外转向城内,南城将是发掘重点之一。

市文物局局长陈名杰表示,路县故城遗址是目前所知通州地区最早的古都城址,是通州历史的“雏形”,也是北京城市副中心文化保护与传承体系的重要组成部分。为加强对文物的保护,博物馆设计建设方案均为考古发掘遗迹量身打造,既实现遗迹不挪地儿,原址原样展示,又满足现代化的展陈和参观需求。市文物局等相关单位将共同把路县故城遗址公园及保护展示工程打造成为北京考古遗址公园的典范,让市民共享。

行政办公区大型购物中心开建

本报讯(记者 金耀飞)日前,北京城市副中心行政办公区内唯一一处大型综合购物中心——首开华润通州万象汇项目开建,预计2023年开业。

首开华润通州万象汇项目位于运河东大街与通济路十字路口西北侧,地铁6号线东夏园站北侧。总占地面积2.8万平方米,建筑物地上最高7层,地下4层。总建筑面积14.7万平方米,涵盖全民健康服务中心、全龄教育服务中心、文化创新中心等服务设施,将为区域提供零售、餐饮、文化休闲、健康医疗等全方位服务。

据了解,该项目所在地有两条地铁线经过,一条是地铁6号线,一条是规划建设的M102号线,东侧地块还有一个公交枢纽站。即将建设的综合购物中心与上述交通项目采取地下空间一体化设计,可实现地铁和公交的无缝换乘接驳。

值得注意的是,各个接驳位置作为公共开放空间,加入了商业和自然采光天窗等设计,让连接通道不再是简单的过道,而是充满自然气息和商业氛围的多功能社区。此外,该项目在绿色空间营造上也下了一番功夫。场地的东南角将打造开放型的城市公园,与运河东大街和通济路沿线的绿廊景观融为一体,成为城市副中心绿色生态空间体系的一部分。

建筑物各楼层的生态元素也随处可见,例如从室内垂挂下来的水景,各楼层开放空间精心设计的小花园、垂直绿化、景观小品等等,特别是楼顶上还有一处大型的空花园,可供市民散步观景休闲。

首开华润通州万象汇是城市副中心重要的商业配套设施之一。按照规划,城市副中心立足于区域总体发展战略和功能定位要求,围绕服务于城市副中心和周边地区工作及居住人口,该项目将建成配套服务齐全、夜间经济活跃的综合商业服务中心,以及具有现代气息、国际化特征的综合商业区。

副刊·文化



颐和园向大运河森林公园输送“绣花经”

本报讯(记者 叶晓彦)记者从市公园管理中心获悉,11家市属公园已与其他17家公园景区开展结对帮扶工作。其中,颐和园与大运河森林公园结对,向城市副中心输送历史名园“绣花经”。

根据市园林绿化局及市公园管理中心结对帮扶工作的计划安排,颐和园与大运河森林公园正式签署了帮扶协议,颐和园以此为契机毫无保留地向大运河森林公园、向城市副中心输送历史名园“绣花经”,与大运河森林公园一道共同努力,携手进步。

在互动交流过程中,颐和园与通州区园林绿化局、大运河森林公园管理处互访频繁,颐和园管理处的管理经营科、古建工程科、园林科、保卫科等核心部门多次与大运河森林公园展开交流座谈,就公园定位、公园文化、管理机制、日常运营等基本情况,以及管理服务、植物保护、设施建设、安保绿化等多方面开展深入交流。

如今,包括颐和园在内的11家市属公园,已经与朝阳、门头沟、房山等11个区园林绿化局,以及大运河森林公园、日坛公园、奥林匹克公园等17家公园景区开展百余次互动走访和实地对接。

市公园管理中心相关负责人介绍,截至目前,颐和园、天坛、景山等市属公园根据结对公园的需求导向,已经梳理出综合管理、园容保洁、绿化养护、预约限流等各类制度内容,建立了管理服务、绿化、人才、安全四类公园互助组。(下转2版)

本市第七次全国人口普查登记开启

大运河2500年故事“漂”进国博

详见2版